

## Создание в общеобразовательном учреждении условий для развития духовно- нравственной личности школьника

Баринова Людмила Сергеевна

МОУ «Лицей № 26» учитель истории и духовного краеведения Подмосковья

Современная модернизация школы проводится с целью более эффективного формирования духовно и нравственно здорового человека. Высокая миссия школы - обращение к вечным, незыблемым ценностям: красоте, вере, любви и надежде. Достигнуть этого можно, когда образование станет опираться на развитие добродетелей и созидательных качеств. Историко-педагогический опыт убеждает, что воспитание имеет огромное значение в социальном и духовном развитии человека. Само понятие «воспитание» К.Д. Ушинский определял как «духовное питание воспитанника и восхождение с ним на новый уровень отношений с миром и самим собой».

С 2007 года в «Лицее № 26» введен новый предмет «Духовное краеведение Подмосковья», разработанный Министерством образования Московской области. Цель его - историко-культурологическое и духовно-нравственное образование. Изучение истории христианской православной культуры на землях Подмосковья обеспечивает преемственность культурных традиций, связь поколений, сохраняет историческую память. И на основе преподавания данного предмета нашим лицеем и методико-инновационным отделом МУК «ЦБС г. Подольска» разработан проект «Город наш, ты – России частица». Это маршрут духовного краеведения по нашему городу и его окрестностям.

Цели проекта:

- дать школьникам знания об истории христианской православной культуры и ее связи с историей родной земли;
- найти свой путь к духовным ценностям, открыть для себя чувства любви и долга, приобщиться к делам милосердия и сострадания;
- воспитание патриотизма на основе изучения истории края, жизни святых и культурных традиций;
- краеведческое просвещение учащихся: раскрыть в привычной для них среде «Малой Родины» новое, неизвестное, что позволит им почувствовать себя частью родного края.

Задачи проекта:

- нравственное и духовное воспитание учащихся;
- содействие формированию духовно-целостного отношения к родному краю.
- формирование читательской культуры, развитие интереса к прошлому, настоящему и будущему через чтение книг и экскурсий и составление презентаций краеведческой тематики.

Актуальность данного проекта в вопросах воспитания и обучения подрастающего поколения на сегодняшний день представляется особо значимой, т.к. в нем речь идет о воспитании человека, обладающего высокими морально-духовными качествами, способного творить, создавать культуру, ценить наследие прошлого. Темы уроков охватывают весь комплекс нравственных проблем. Занятия проходят в форме бесед на уроках чтения, литературы, истории, духовного краеведения. Это классные часы и внеурочная работа: уроки духовности «Загляни в свое сердце». Таким образом, должная забота о воспитании сердца является не только условием спасения души, но и условием постановки и решения важнейшей дидактической задачи — научить детей «чувством познавать жизнь» (А. Дауге). Такие занятия способствуют формированию правильного образа мыслей, правильного мировоззрения. Человеку ближе всего сначала семья, дом, где он родился, люди, которые его окружают, страна, в которой он живет, а далее понятия «Родина», «россиянин». Но духовное краеведение- это не только территория, а символы, память, духовность народа, его герои. И этому в нашем лицее посвящен устный журнал «Святые Земли Русской просиявшие». На примерах жития святых мы учимся жить, сопереживать, любить ближнего. Доброй традицией лицея стало участие в программе «Милосердие», в которой каждый класс помогает детям-сиротам: собирает книги, игрушки, вещи, а также выступает перед ветеранами Великой Отечественной войны с концертами. Наши дети ежегодно участвует в конкурсе рисунков и поделок, к «Рождественским чтениям». Запланированы экскурсионные дни для посещения достопримечательных мест Подмосковья.

С большой радостью учащиеся принимают участие в часах-диалогах, побуждающих веру в свои силы, в возможность стать лучше. Их тематика разнообразна:

- «Какого ты рода-имени» (5-е классы);
- «Чью старость ты утешил?» (6 классы);
- «Суд над сквернословием» (7-8 классы);
- «Соблазны и ошибки. Духовное самоопределение» (9 классы).

Ряд занятий посвящен взаимоотношениям между детьми, проблемам дружбы и товарищества, взаимопомощи. Для понимания тем предлагаются творческие работы: «Милосердие», «Терпение», «Почитай отца твоего и мать твою...».

Работа по основам православной культуры проводится учителями лицея в тесном контакте с методико-информационный центром, преподавателями истории и начальных классов, с которыми составлен единый тематический план работы в этом направлении.

На этот учебный год запланирована совместная работа с библиотеками города по проведению дня православной книги «Наследие веков живое». Изучение этого должно способствовать нашему самосознанию, без чего возрождение России невозможно.

Стало доброй традицией проводить городские Рождественские чтения на базе нашего лицея. Всегда радуют и просветляют сердца учащихся встречи со священниками Подольского Благочиния.

Составной частью духовно-нравственного становления личности является экологическое воспитание. Тематический кружок «Эклибрис» лицея № 26 ежегодно участвует в конкурсе экологических театров «Вернём Земле её цветы!». Неоднократно становится победителем и призером этого конкурса и награждён грамотой Комитета по образованию Администрации г. Подольска. Каждый год проходят выставки «Люблю тебя, мой край родной!», «Улица, на которой я живу», субботники в Доме ветеранов и на территории г. Подольска, акции «Чистый город», «Чистая река». 9 мая проводится акция «Открытка и подарок своими руками участнику и ветерану ВОВ» и ученики с большим желанием выполняют данное поручение.

На ежегодных городских конференциях выступаем с постоянной рубрикой «Летопись родного края», с презентацией о святынях земли подольской. Историко-патриотический проект «Подольск прифронтовой» по гражданско-патриотическому воспитанию в этом году занял III место на международной Российской конференции в г. Обнинске.

Ежегодно проводятся экскурсии по святым местам Московской области. С 9 декабря 2007 года в календарь дней воинской славы и памятных дат России введен праздник-День героев Отечества. Этот праздник является одной из традиций школ города Подольска. Мы приглашаем ветеранов войны, заслуженных людей нашего края. На наших беседах мы говорим: кто любит Родину, тот не может не поклониться боевой славе русского народа, который на протяжении многовековой истории защищал Землю

русскую. Так было на поле Куликовом, под Москвой, на Курской дуге, под Сталинградом.

Первоочередная задача лицея состоит в активизации творческого потенциала личности. Так, например, ученицей 11Б класса Комиссаровой Марией были собраны и продемонстрированы материалы о святых местах Подмосковья. Этот проект «Святыни Подольска» стал лауреатом на Международной научно-практической конференции в г. Протвино в год истории.

Жизненный опыт убеждает, что все занятия помогают детям глубоко понять человеческие отношения, определить свою нравственную позицию в различных жизненных ситуациях.

Наш проект «Город наш, ты – России частица» способствует решению задач нравственного воспитания школьников: привить ученику вкус к добру и любви, формирование духовных ценностей, патриотизма и гражданственности, ответственного и уважительного отношения к святыням родной Земли, к наследию отечественной и мировой культуры, любви к истории родного края. Осознавать понимание необходимости духовно-нравственного развития личности, способности к самосовершенствованию, к поиску смысла жизни. У нашего народа высокое предназначение: Россия призвана быть Святой Русью. Все мы сердцем и душой, откликаясь на происходящее в жизни Отечества, стремимся сохранить наши исконные национальные традиции и укрепить духовную связь поколений.